

Л243-1872

# «Дорогой наш товарищ Сталин!»

## ...и другие товарищи

ОБРАЩЕНИЯ РОДСТВЕННИКОВ  
РЕПРЕССИРОВАННЫХ  
КОМАНДИРОВ  
КРАСНОЙ АРМИИ  
К РУКОВОДИТЕЛЯМ СТРАНЫ



**Якир Сарра Лазаревна** – жена И.Э.Якира. Родилась в 1900 г. в Одессе. Окончила гимназию. Работала секретарем Госиздата Украины. Награждена орденом «Знак Почета». После ареста мужа была выслана в Астрахань. Арестована 19 сентября 1937 г. Как ЧСИР приговорена 26 октября 1937 г. ОСО при НКВД СССР к 8 годам лагерей. Срок отбывала в Норильском отделении Сиблага. В лагере была обвинена в антисоветской агитации. 28 сентября 1939 г. приговорена постоянной сессией Новосибирского областного суда при Силаге к 3 годам лагерей с присоединением неотбытого срока. После освобождения в 1947 г. жила в г.Александров Владимирской области. 20 августа 1948 г. вновь арестована. По обвинению в антисоветской агитации приговорена 10 января 1949 г. ОСО при МГБ СССР к 8 годам лагерей. Реабилитирована определением ВКВС СССР от 18 июня 1955 г. После реабилитации жила в Москве. Скончалась 23 июля 1971 г.

314

ПРОБЕРЕН  
ЦЕНТР  
П

Заместителю Генерального прокурора Союза ССР  
т.Баранову  
от Якир Сарры Лазаревны,  
г.Подольск Московской области,  
7-я Кутузовская, № 8, кв.5

### Заявление

Муж мой Якир Иона Эммануилович – командующий Киевским военным округом, б. член партии, член ЦК КП(б)У и его Политбюро и член ЦК ВКП(б) 31-го мая 1937 года был арестован органами НКВД и 11-го июня был осужден к высшей мере наказания.

Свыше 20 лет, еще с юношеского возраста, знала Якира как беззаветно преданного делу партии и страны. Красногвардейцем, командиром разных частей Красной Армии, руководящим работником партии Якир был честнейшим че-



ловеком, прекрасным товарищем и крепким большевиком, никогда не уклонявшимся от генеральной линии партии.

Я убеждена, что враги народа чудовищно оклеветали Якира. За день до его приговора (10-го июня) меня вызвали в НКВД Украины, заставили под диктовку написать «хорошее», как они сказали, письмо Якиру о том, что у нас дома все в порядке, что мы с сыном уверены в его невиновности, что этот арест просто недоразумение и что мы ждем его со дня на день. А на следующий день 11-го июня был объявлен приговор в печати. Меня опять вызвали в НКВД и под угрозой того, что если я не напишу отречение, арестуют моего 14-летнего сына<sup>1</sup> и я его никогда не увижу. Я была так убита, что мысль о том, что лишусь единственного сына, заставила меня написать это отречение. А после этого мне объявили, что обязуюсь с сыном в 24 часа покинуть Киев и уехать в высылку в Астрахань. С тех пор начались наши муктарства – аресты, лагеря, которые длились почти 18 лет. К великому сожалению, вернуть жизнь Якиру нельзя, но вернуть его добре, крепко большевистское имя можно.

По приезде из лагеря в марте м-це я тяжко заболела и только несколько дней, как поднялась на ноги, и поэтому с таким опозданием обращаюсь к Вам с просьбой о пересмотре дела Якира и его полной реабилитации.

Я крепко надеюсь на благоприятный исход пересмотра.

7.5.55 г.

Якир

\* АГВП. НП 240-37-центр. Т.3. Л.135–136.

<sup>1</sup> Якир Петр Ионович, сын И.Э.Якира. Родился в 1923 г. После ареста отца вместе с матерью выслан в Астрахань в ноябре 1937 г. По обвинению в принадлежности к контрреволюционной организации и в антисоветской агитации приговорен 29 мая 1938 г. ОСО при НКВД СССР к 5 годам лагерей. Срок отбыл полностью. Вторично по обвинению в АСА приговорен 10 февраля 1945 г. ОСО при НКВД СССР к 8 годам лагерей. Реабилитирован определением ВКВС СССР от 18 июня 1955 г. Стал одним из лидеров правозащитного движения в СССР, входил в Инициативную группу по защите прав человека в СССР. В 1972 г. арестован по обвинению в антисоветской деятельности. В 1973 г. на суде покаялся и был помилован. Скончался в Москве в 1982 г.

## Глубокоуважаемый Никита Сергеевич!

Много месяцев тому назад, не помню точно, когда это было, я просила Вас принять меня хотя бы на несколько минут. Но так как я не сказала причину своей просьбы, мое заявление к Вам не попало. После этого я тяжело заболела и больше не прошусь к Вам на прием, так как мне очень трудно разговаривать. Я знаю, Никита Сергеевич, у Вас очень мало времени, вернее, совсем его нет на такого рода встречи. Знаю также, что немало людей хотят Вас увидеть и поговорить, но я все же одна из немногих, случайно оставшаяся в живых, и считаю, что имею право спросить у Вас, что случилось с делом Якира Ионы Эммануиловича, моего мужа. Дело, которое давным-давно ушло из органов прокуратуры, как дело ими законченное, в какую-то высшую инстанцию. Месяца четыре тому назад (во время моей болезни) мне из Министерства обороны прислали немногого денег, что меня несколько приободрило, как символ приближения для реабилитации мужа. Однако мои ожидания и надежды до сих пор не сбылись. Сын мой недавно опять звонил и в КПК, и в Прокуратуру и ему отвечали, что дело все еще в высшей инстанции. Что же изменилось за это время? Почти два года дело это разбиралось самым тщательным образом органами прокуратуры, которые, по-видимому, пришли к выводу, что люди не виновны в предъявленных им обвинениях. Много товарищей из Киевского военного округа, которые работали с Якиром вместе и были репрессированы в 1937 г. как соучастники дела Якира, все давно реабилитированы и восстановлены в партии, конечно, посмертно. Многие приезжают ко мне, и никто не верит, что о Якире нет решения о реабилитации. Неужели я не доживу до того часа, когда узнаю, что этот крепкий, чистокровный большевик, каким я знала его на



С  
Н  
Ш  
Р  
Ц  
П  
Р  
О  
В  
С

протяжении многих лет, с которым бок о бок прошла всю гражданскую войну, начиная еще с Красной гвардии, не будет реабилитирован и восстановлен в рядах партии. Я думаю, что есть еще живые люди, которые знали Якира, и если они честны с собой, то и сейчас могут во всеуслышание сказать только хорошо об этом кристально честном человеке, преданном делу партии. Прошу Вас, Никита Сергеевич, вмешайтесь в это дело, вернее узнайте, почему до сих пор нет решения на давно уже решенное дело.

Уважающая Вас  
Якир С.Л.



Сарра  
Лазаревна  
Якир

\* АГВП. НП 240-37-центр. Т.3. Л.144. Письмо адресовано Первому секретарю ЦК КПСС Н.С.Хрущеву.

**Белая-Якир Изабелла Эммануиловна** – сестра И.Э.Якира. Родилась в 1900 г. в Кишиневе. На момент ареста домохозяйка. Арестована 16 июля 1937 г. По обвинению в троцкистской деятельности и в поддержании связи с участниками антисоветского заговора приговорена 4 января 1939 г. ОСО при НКВД СССР к 10 годам лагерей. Срок отбывала в Магадане. Постановлением ОСО при МГБ СССР от 8 марта 1947 г. направлена в ссылку сроком

на 5 лет. Постановлением ОСО при МГБ СССР срок ссылки продлен. Реабилитирована определением ВКВС СССР от 9 февраля 1955 г.

*Из письма Изабеллы Эммануиловны Белой-Якир  
Первому секретарю ЦК КПСС Н.С.Хрущеву*

...Пострадала я ведь только за то, что Якир был моим братом. Думаю я, что и Семен<sup>1</sup> пострадал за Якира. За это я отбыла 10 лет заключения в лагерях на Колыме (из них 18 месяцев в Бутырской тюрьме), хотя срок наказания был 8 лет. В 1947 году из лагерей меня освободили, но дали ссылку на 5 лет как социально опасному элементу.

В 1952 году срок моей ссылки истек, но я продолжала оставаться ссыльной и весной 1953 года мне продлили ссылку неизвестно на сколько времени...

\* АГВП. НП 240-37-центр. Т.3. Л.151.

315

ПРОДОЛЖЕНО

<sup>1</sup> Корытный Семен Захарович, муж И.Э.Белой-Якир. Родился в 1900 г. В Гражданскую войну был комиссаром дивизионной школы 45-й стрелковой дивизии, которой командовал И.Э.Якир. После Гражданской войны на партийной работе. На момент ареста секретарь МК ВКП(б). Арестован 26 июня 1937 г. По обвинению в контрреволюционной деятельности приговорен 15 августа 1939 г. ВКВС СССР к расстрелу. Расстрелян 1 сентября 1939 г. Реабилитирован определением ВКВС СССР от 15 января 1955 г.